
 

Kleine Anfrage 

der Abg. Hofmann, Di Benedetto, Müller (Schwalmstadt) und Lotz (SPD) 

vom 19.12.2017 

betreffend Imame in hessischen Justizvollzugsanstalten 

und  

Antwort  

der Ministerin der Justiz 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:  
 
 
Frage 1. Wie viele muslimische Gefangene gibt es derzeit in hessischen Justizvollzugs- und Jugendvoll-

zugsanstalten sowie in Jugendarrestanstalten? Bitte nach Anstalt und Nationalität aufschlüsseln. 
 
Zum Stichtag 2. Januar 2018 waren insgesamt 1.212 muslimische Gefangene in hessischen Jus-
tizvollzugsanstalten und Jugendvollzugsanstalten sowie in Jugendarrestanstalten untergebracht. 
 
Zur Aufschlüsselung nach Anstalt und Nationalität wird auf die nachfolgenden Tabellen Bezug 
genommen. 
 

Nationalität  
Butz-
bach 

Darm-
stadt 

Dieburg Ffm. I Ffm. III Ffm. IV Fulda 
Geln-

hausen 

Afghanistan 3 2 2 9   4 1   

Ägypten 1 1   1         

Albanien 1     3         

Algerien 3 5 7 28   7 6   

Äthiopien           2 1   

Bangladesch       1   1     

Belgien                 

Benin   1             

Bosnien und 
Herzegovina 

2   1 1 1 2     

Bulgarien 1 3 2 5   1     

Burkina Faso     1           

Chile 1               

Deutschland 28 37 14 27 7 18 5 6 

Eritrea     2           

Frankreich 1 1   1 1       

Gambia                 

Ghana   1             

Griechenland   1             

Irak 1     1   1     

Iran, Islam. Rep. 2   2 1   2     
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Israel       1         

Italien 1     1         

Jemen                 

Jordanien 1               

Jugoslawien                  

Kasachstan                 

Kosovo 5 6 2 7   3     

Kroatien           1     

Libanon 1       1   1   

Libyen                 

Litauen       1         

Mali       1     1   

Marokko 12 9 10 37   11 1   

Mazedonien     1 3         

Moldau, Republik                 

Montenegro 1   1           

Niederlande   1   1         

Nigeria                 

Pakistan 3 1 2 1   2   1 

Palästinensische 
Gebiete 

2 1             

Polen 1               

Rumänien       3         

Russische Föderation       1   1     

Serbien 1     6   1     

Serbien 
(einschl. Kosovo) 

1               

Serbien und 
Montenegro 

      1   1     

Somalia 2 1 1 3   2 1 1 

Spanien       3         

Staatenlos   1   1         

Sudan                 

Syrien, Arab. Rep. 2     10     1   

Tunesien 3   2 2   2     

Türkei 37 33 12 10 1 17 2 1 

ungeklärt                 

Vereinigte Staaten/ 
USA 

      1         

Vereinigtes 
Königreich 

                

Gesamt 117 105 62 172 11 79 20 9 
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Nationalität Gießen Hünfeld Kassel I Kassel II Limburg 
Rocken-

berg 
Schwalm- 

stadt 
Weiter-

stadt 

Afghanistan 1 5 4 1 1 13 1 11 

Ägypten   
 

            

Albanien 2 4 5   1     1 

Algerien 15 7 12   4 3 2 4 

Äthiopien   
 

3           

Bangladesch   
 

            

Belgien   
 

      1     

Benin 1 
 

            

Bosnien und 
Herzegovina 

  5 1         3 

Bulgarien 2 2           3 

Burkina Faso   
 

            

Chile   
 

            

Deutschland 10 26 12 5   20 7 51 

Eritrea   
 

      1     

Frankreich   
 

2         1 

Gambia 1 
 

            

Ghana   
 

            

Griechenland   
 

          1 

Irak 1 2 3     2   2 

Iran, Islam. Rep   1 1         2 

Israel 1 
 

            

Italien   
 

      1   1 

Jemen   
 

      1     

Jordanien   1         2 2 

Jugoslawien    
 

1           

Kasachstan   
 

        1   

Kosovo 2 6 4       4 2 

Kroatien   
 

            

Libanon   
 

    1     1 

Libyen 1 
 

      1     

Litauen   1 1         1 

Mali   
 

            

Marokko 7 11 5   2 10 2 20 

Mazedonien   1         1   

Moldau, Rep. 1 
 

            

Montenegro   
 

          1 

Niederlande 1 
 

    2       

Nigeria   
 

    1       

Pakistan 2 
 

6   1       

Palästinensische 
Gebiete 

  
 

          1 

Polen   
 

  1         
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Rumänien 1 
 

1           

Russische  
Föderation 

  
 

1           

Serbien 1 2 3       1 6 

Serbien  
(einschl.Kosovo) 

  
 

1       1   

Serbien und 
Montenegro 

  
 

        1   

Somalia 2 1 5     2 1   

Spanien   1 1         1 

Staatenlos   
 

            

Sudan   
 

        1   

Syrien, Arab. Rep.   3 4     1   2 

Tunesien   1 1         2 

Türkei 9 24 22 4 3 11 7 34 

ungeklärt   
 

        1   

Vereinigte 
Staaten/USA 

  
 

            

Vereinigtes 
Königreich 

  
 

1         1 

Gesamt 61 104 100 11 16 67 33 154 

 
 
Frage 2. Wie viele Imame sind in den hessischen Justizvollzugs- und Jugendvollzugsanstalten sowie in Ju-

gendarrestanstalten zur religiösen Betreuung von Muslimen für wie viele Stunden tätig und in 
welchem Arbeitsverhältnis stehen sie? 

 Bitte nach Konfession, Art und Umfang der Tätigkeit sowie einzelnen Anstalten aufschlüsseln.  
 
In den hessischen Justizvollzugs- und Jugendanstalten sind zum Stichtag 2. Januar 2018 insge-
samt 15 Imame tätig. Alle Imame sind naturgemäß muslimischen Glaubens. Die Konfession der 
Imame ist, mit Ausnahme des Imams in der JVA Limburg (Ahmadiyya Muslim Jamaat Ge-
meinde), in allen Fällen sunnitisch.  Die Imame stehen in keinem Arbeitsverhältnis, sondern 
sind bedarfsorientiert aufgrund von Dienstverträgen mit einer Wochenstundenzahl nebenamtlich 
in den Vollzugseinrichtungen wie folgt beschäftigt: 
 
 

Anstalt Anzahl Imame Art der Tätigkeit 
Umfang der Tätigkeit 
Stunden/Woche 

Butzbach 1 
Freitagsgebet 
Einzel- und  
Gruppengespräche 

10 Stunden 
(ab 1.1.2018:  
12 Stunden) 

Darmstadt 1 
Freitagsgebet, 
Einzel- und  
Gruppengespräche 

12 Stunden 

Dieburg 1 
Freitagsgebete, 
Einzel- und  
Gruppenräume 

4 Stunden 

Frankfurt I 
und  
Frankfurt IV 

1 

Frankfurt I 
Freitagsgebet, 
Einzel- und  
Gruppengespräche 
 
Frankfurt IV 
Einzelgespräche,  
Gebete 

30 Stunden 
 
 
 
 
8 Stunden 

Frankfurt III 1 
Einzel- und  
Gruppengespräche, 
Gebete 

6 Stunden 
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Gießen 1 
Mittagsgebet, 
Einzelgespräche, 
Vorträge 

4 Stunden 

Hünfeld 
und  
Fulda 

 
0 
 

zur Zeit 
Neubesetzung 

Hünfeld 
Freitagsgebet, 
Einzel- und  
Gruppengespräche 
 
Fulda 
Freitagsgebet 

4 Stunden 
 
 
 
 
 
2 Stunden 

Kassel I 
und 
Kassel II 

 
1 

Kassel I 
Freitagsgebet, 
Einzel- und  
Gruppengespräche 
Kassel II 
Inanspruchnahme des   
Angebotes in der JVA Kassel I 
bei Bedarf 

10 Stunden 

Limburg 1 
Einzelgespräche, 
Gebete 

2 Stunden 
(14-tägig) 

Rockenberg 1 
Freitagsgebet, 
Einzel- und  
Gruppengespräche 

15 Stunden 

Schwalmstadt 1 
Einzelgespräche, 
Gebete 

4 Stunden 

Weiterstadt 2 
Freitagsgebet, 
Einzelgespräche 

16 Stunden 
(jeweils im Wechsel) 

Wiesbaden  2 

Einzel- und 
Gruppengespräche,  
Gebete,  
Teilnahme an  
Förderplankonferenzen  

25 Stunden 
(1 Imam 16 Stunden, 
 1 Imam 9 Stunden) 

JAE Gelnhausen 1 
Freitagsgebet 
Einzelgespräche 

3 Stunden 

Summe 15  

 
 
Frage 3. Welche Räumlichkeiten für Gespräche, Beratung und ggfs. Gottesdienste stehend den Imamen zur 

Verfügung? Bitte nach Anstalt aufschlüsseln. 
 
Die Räumlichkeiten, die den Imamen für Gespräche, Beratung und ggfs. Gottesdienst in den 
Anstalten zur Verfügung stehen, sind einerseits nach dem Bedarf und andererseits an den örtli-
chen Gegebenheiten orientiert. Die Aufschlüsselung nach einzelnen Anstalten ist der nachfol-
genden Tabelle zu entnehmen. 
 

Anstalt Räumlichkeiten 

JVA Butzbach Büro, Gemeinschaftsraum, Mehrzweckraum für das Freitagsgebet 

  
JVA Darmstadt Büro, Sprechzimmer, Freitagsgebet im großen Schulraum 

    

JVA Dieburg Büro, Gottesdienst im Mehrzweckraum 

    

JVA Frankfurt I Büro, Gruppenraum, Freizeitraum, Gottesdienst im Andachtsraum 

    

JVA Frankfurt III 
Büro, Räumlichkeiten im Mehrzweckgebäude, Sprechräume im Besucherbereich für Ein-
zelgespräche 

    

JVA Frankfurt IV Büro, Besprechungsraum, Gebetsraum 

    

JVA Fulda Raum für Seelsorge in Gruppen und Freitagsgebet, Raum für Einzelgespräche 

    

JAE Gelnhausen Gemeinschaftsraum 
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JVA Gießen Büro, Gebetsstunde im Unterrichtsraum, Mehrzweckraum  

    

JVA Hünfeld 
Büro, Freizeitraum für Gruppengespräche und Freitagsgebet, Freizeiträume auf den Sta-
tionen 

    

JVA Kassel I Büro, 2 Mehrzweckräume für Beratungen, Gespräche und Freitagsgebet 

    

JVA Kassel II Mitbetreuung über Imam der JVA Kassel I bei Bedarf,  Therapieraum   

    

JVA Limburg Büro, Mehrzweckraum  

    

JVA Rockenberg Büro, Gebets- und Gesprächskreisraum 

    
JVA Schwalm-
stadt 

Büro, Gruppenraum, Freitagsgebet im sog. "Rittersaal"  

    
JVA Weiter-
stadt 

Büro, Freitagsgebet im Mehrzweckraum, Freizeitraum 

    

JVA Wiesbaden Büro, Räume in Wohngruppen, Gemeinschaftsräume für Gottesdienste 

   
 
Frage 4. In welchen Sprachen predigen die in hessischen Justizvollzugs- und Jugendvollzugsanstalten sowie 

in Jugendarrestanstalten tätigen Imame? Bitte nach einzelnen Anstalten aufschlüsseln. 
 
In allen hessischen Justizvollzugsanstalten und der Jugendarrestanstalt Gelnhausen halten die 
Imame die Predigt in deutscher Sprache.  
 
 
Frage 5. Wie viele Imame gab es in hessischen Justizvollzugs- und Jugendvollzugsanstalten sowie den Ju-

gendarrestanstalten im Bereich der muslimischen Gefängnisseelsorge in den Jahren 2014 – 2016, 
für wie viele Stunden waren sie in den Anstalten tätig und in welchem Arbeitsverhältnis standen 
sie? Bitte nach Jahr und einzelnen Anstalten aufschlüsseln. 

 
Die Anzahl der Imame und die von ihnen abgeleisteten Stunden in den hessischen Justizvoll-
zugs- und Jugendvollzugsanstalten sowie den Jugendarrestanstalten in den Jahren 2014 bis 2016 
ist der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen. 
 
Sämtliche in der Tabelle aufgeführten Imame standen in keinem Arbeitsverhältnis, sondern wa-
ren nebenamtlich aufgrund von Dienstverträgen in den Vollzugseinrichtungen beschäftigt. 
 
 

 
2014 2014 2015 2015 2016 2016 

Anstalt 
Anzahl 
Imame 

Stunden Anzahl Stunden Anzahl Stunden 

pro Woche Imame pro Woche Imame pro Woche 

              

JVA Butzbach 0 0 0 0 1 4 

  
      

JVA Darmstadt 0 0 0 0 1 6 

  
      

JVA Dieburg 0 0 0 0 1 3 

  
      

JVA Frankfurt I 1 8 1 21 1 30 

  
      

JVA Frankfurt III 0 0 1 3 1 6 

  
      

JVA Frankfurt IV 1 8 1 8 1 8 

  
      

JVA Fulda 0 0 0 0 1 2 

JAE Gelnhausen 0 0 0 0 1 3 
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JVA Gießen 0 0 0 0 1 4 

  
      

JVA Hünfeld 0 0 0 0 1 4 

  
      

JVA Kassel I 0 0 1 4 1 8 

  
      

JVA Kassel II 0 0 0 0 0 0 

  
      

JVA Limburg 1 2 1 2 1 2 

  
      

JVA Rockenberg 1 3 1 8 1 10 

  
      

JVA Schwalmstadt 0 0 0 0 1 4 

  
      

JVA Weiterstadt 1 2 0 0 2 8 

  
      

JVA Wiesbaden 1 9 1 15 2 25 

        
 
Zusätzlich bestand in einigen hessischen Justizvollzugsanstalten in diesem Zeitraum noch das 
ehrenamtliche Angebot des Freitagsgebets und der Begehung muslimischer Feste durch Imame 
und Vorbeter der ortsansässigen Moscheegemeinden wie folgt:  
 
 

Anstalt  

Anzahl  
ehrenamtliche 
Imame und 
Vorbeter  

Verein/Gemeinde Stunden 

Butzbach 
1 Imam 
2 Vorbeter 

DITIB Gemeinde Butzbach 
14-tägig 
2 Stunden 

Darmstadt 1 Imam 
DITIB Türkisch Islamische  
Gemeinde Darmstadt 

14-tägig 
1 Stunde 

Dieburg 
1 Imam 
1 Vorbeter 

Islamischer Kulturkreis Dieburg 
unregelmäßig 
2 Stunden 
 

Gießen 1 Imam DITIB Gießen unregelmäßig 

Kassel I 
9 Vorbeter 
(im Wechsel) 

DITIB Gemeinden  
Schauenburg, 
Mattenberg, 
Melsungen,  
Hessisch Lichtenau, 
Hofgeismar, 
Bad Hersfeld, 
Bebra, 
Felsberg 
(im Wechsel)  

wöchentlich 
2 Stunden 

Weiterstadt 1 Imam 
Nuur-du-Din Moschee Darmstadt 
(Ahmadiyya) 

14-tägig 
30 Minuten Gebet und Ein-
zelgespräche bei Bedarf im 
Anschluss   

 
 
Aktuell gewährleisten ausschließlich die nebenamtlich tätigen Imame die religiöse Betreuung der 
muslimischen Gefangenen in den hessischen Justizvollzugsanstalten. 
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Frage 6. Wie viel Zeit je Gefangenem muslimischer Religionszugehörigkeit standen bzw. stehen den Ima-
men anhand des rechnerischen Durchschnittswerts an den einzelnen hessischen Justizvollzugs- 
und Jugendvollzugsanstalten und den Jugendarrestanstalten zur Verfügung? Bitte nach Monaten 
für die Jahre 2014 bis heute.  

 
Die Zeit, die den Imamen je Gefangenem muslimischer Religionszugehörigkeit in den Jahren 
von 2014 bis heute rein rechnerisch zur Verfügung gestanden hat bzw. zur Verfügung steht, er-
gibt sich aus dem rechnerischen Durchschnittswert in den nachfolgenden Tabellen. Da sich die 
Belegung in den einzelnen Anstalten im Laufe eines Jahres nur geringfügig geändert hat, wurde 
für jede Anstalt die monatliche Durchschnittsbelegung für das jeweilige Jahr der Berechnung 
zugrunde gelegt. 
 
Es wird angemerkt, dass der rechnerische Durchschnittswert für sich betrachtet wenig aussage-
kräftig in Bezug auf die tatsächliche religiöse Betreuungsarbeit in den einzelnen Anstalten ist. 
Zum einen nimmt nicht jeder Gefangene muslimischer Religionszugehörigkeit die religiöse Be-
treuung durch einen Imam in Anspruch, und wenn, dann in individuellem und höchst unter-
schiedlichem Maß. Zum anderen sind die sachliche Zuständigkeit der Anstalt (z.B. Jugendvoll-
zug, Untersuchungshaftvollzug, Frauenvollzug) und ein damit gegebenenfalls einhergehender 
erhöhter Betreuungsaufwand im Rahmen des bedarfsorientierten Einsatzes von Imamen zu be-
rücksichtigen.  
 
2014 
 

Anstalt 
Durchschnittliche Anzahl 
muslimische Gefangene 

2014 

Anzahl Wochenstunden 
(nebenamtliche Imame) 

Minuten pro  
Gefangenen 

Butzbach 118 0 0 

Darmstadt 106 0 0 

Dieburg 43 0 0 

Frankfurt  I 134 8 3,6 

Frankfurt III 14 0 0 

Frankfurt IV 81 8 6,0 

Fulda 12 0 0 

Gelnhausen nicht mehr erfasst 0 0 

Gießen 22 0 0 

Hünfeld 68 0 0 

Kassel I 75 0 0 

Limburg 17 2 7,1 

Rockenberg 70 3 2,6 

Schwalmstadt 23 0 0 

Weiterstadt 142 2 0,8 

Wiesbaden 93 9 5,9 

 
 
2015 
 

Anstalt 
Durchschnittliche Anzahl 
muslimische Gefangene 

2015 

Anzahl Wochenstunden 
(nebenamtliche Imame) 

Minuten pro  
Gefangenen 

Butzbach 121 0 0 

Darmstadt 120 0 0 

Dieburg 44 0 0 

Frankfurt I 161 21 7,8 

Frankfurt III 14 3 12,9 

Frankfurt IV 79 8 6,1 

Fulda 12 0 0 

Gelnhausen 33 0 0 

Gießen 27 0 0 

Hünfeld 70 0 0 

Kassel I 73 7 3,3 

Limburg 12 2 10,0 

Rockenberg 59 8 8,1 

Schwalmstadt 20 0 0 

Weiterstadt 153 0 0 

Wiesbaden 89 15 10,1 
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2016 
 

Anstalt 
Durchschnittliche Anzahl 
muslimische Gefangene 

2016 

Anzahl Wochenstunden 
(nebenamtliche Imame) 

Minuten pro  
Gefangenen 

Butzbach 119 4 2,0 

Darmstadt 108 6 3,3 

Dieburg 61 3 3,0 

Frankfurt I 204 30 8,9 

Frankfurt III 10 6 36,0 

Frankfurt IV 73 8 6,6 

Fulda 16 2 8,0 

Gelnhausen 28 3 6,4 

Gießen 38 4 6,3 

Hünfeld 75 4 3,2 

Kassel I 105 8 4,6 

Limburg 14 2 8,6 

Rockenberg 75 10 8,0 

Schwalmstadt 25 4 9,7 

Weiterstadt 153 8 3,1 

Wiesbaden 98 25 15,3 

 
 
2017 
 

Anstalt 
Durchschnittliche Anzahl 
muslimische Gefangene 

2017 

Anzahl Wochenstunden 
(nebenamtliche Imame) 

Minuten pro  
Gefangenen 

Butzbach 113 6 3,2 

Darmstadt 114 6 3,2 

Dieburg 65 4 3,7 

Frankfurt I 202 30 8,9 

Frankfurt III 9 6 40,0 

Frankfurt IV 82 8 5,9 

Fulda 21 2 5,7 

Gelnhausen 27 3 6,7 

Gießen 44 4 5,5 

Hünfeld 101 4 2,4 

Kassel I 111 10 5,4 

Limburg 19 1 3,2 

Rockenberg 69 15 13,0 

Schwalmstadt 26 4 9,2 

Weiterstadt 160 16 6,0 

Wiesbaden 79 25 19,0 

 
 
Wiesbaden, 23. Januar 2018 

Eva Kühne-Hörmann 


